
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 7. juni 2012 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 3483 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 3483:
”Hvad er ministerens holdning til behandling af betalende, udenlandske patien-
ter på offentlige danske sygehuse?”

Svar:
Indledningsvis vil jeg gerne henvise til, at regionerne i dag, jf. § 10 i bekendt-
gørelse nr. 905 af 1. juli 2011 om regionernes adgang til levering af sygehus-
ydelser m.v. til offentlige myndigheder og private virksomheder samt regioner-
nes adgang til at indgå i samarbejder med offentlige myndigheder og private 
virksomheder samt sundhedslovens § 78, har mulighed for at udnytte sygehu-
senes overkapacitet ved at tilbyde sygehusydelser til udenlandske sygehus-
myndigheder og sygeforsikringskasser, såfremt et tilbud herom forinden er 
givet til de andre regionsråd, og de har afvist tilbuddet. 

Det er en betingelse for udnyttelse af overkapacitet, at regionens sygehuse 
ikke er dimensioneret med dette formål for øje, samt at overkapaciteten af 
hensyn til løsningen af sygehusopgaven ikke kan afskaffes. Regionsrådet 
opkræver en betaling af de udenlandske sygehusmyndigheder og sygeforsik-
ringskasser svarende til markedspris for den pågældende ydelse.

De nuværende regler hviler på det udgangspunkt, at det offentlige sygehus-
væsens opgave er at behandle de offentlige patienter, som de efter lovgivnin-
gen har pligt til at behandle gratis. Det er derimod ikke deres opgave - med 
skatteborgernes penge i ryggen - at konkurrere med private sundhedstjene-
steydere om at behandle private betalingspatienter fra ind- eller udland. 

Dette er også min umiddelbare opfattelse. Hvis man skulle overveje justeringer 
i de gældende regler, måtte det kræve en mere grundig behandling end nær-
værende besvarelse tillader. Jeg har således ikke på nuværende tidspunkt
overvejelser om at etablere hjemmel til, at de offentlige sygehuse generelt kan 
modtage udenlandske, selvbetalende patienter til planlagt behandling. 
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